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pari di un più ri eoo e p i ù ordinato assetto 
dei laboratori scientif ici . 

' Io non ho esposti questi concett i con la 
presunzione di i l l u m i n a r e il ministro d 'agri-
coltura od i l suo operosissimo collaboratore, 
soltanto ho voluto che dai banchi de l la platea, 
dirò così, sorgesse una voce a esprimere che 
i l paese crede ormai maturi anche quest i 
problemi, e che seguirà con tutto i l m a g g i o r e 
interesse l 'opera sav ia e sol lec i ta del Go-
verno. {Bravo! — Congratulazioni all'estrema si-
nistra). 

Presidsnts. Ha facoltà di par lare l 'onore-
vole Montemartini . 

Nbntemartfni.Ieri l 'altro l 'onorevoleBorsare l l i 
ha lamentato, nel pr incipio del suo discorso, 
la distruzione inconsulta dei pesci , che tutt i i 
g iorni aumenta sul le nostre coste, ed ha 
soggiunto che dai nostri mari emigrano i 
pesci grossi perchè non riescono p i ù a prov-
veders i dei pesci p icco l i per i l loro nutr i -
mento ; e poi, n e l l ' u l t i m a parte del suo di-
scorso, ha r i l e v a t o che, se la emigraz ione è 
l a p i a g a del l ' agr ico l tura meridionale , g l i 
scioperi rappresentano i l pericolo pr inc ipa le 
che minaccia l ' a g r i c o l t u r a nel settentr ione 
d 'I ta l ia . 

Ora, a parte i l fatto che ne l l 'agr ico l tura , 
fino a questi g iorni almeno, sono i piccol i 
pesci que l l i che hanno emigrato , appunto 
per non potersi nutrire, i l ragionamento del-
l 'onorevole Borsare l l i si r idurrebbe a questo, 
che, cioè, i contadini dovrebbero, almeno in 
certe local i tà , rassegnars i ad esser m a n g i a t i 
dai pesci grossi.{Commenti). 

Borsarelli. È una sua interpretazione, per-
fet tamente g r a t u i t a ! 

Montemartini. Ho r iannodato le due part i del 
suo discorso. 

Borsarelli. Ma quel lo che E l l a dice è contra-
rio al buon senso: mi perdoni ! 

Montemartini. Io pure, onorevole Borsarel l i , 
come Le i , d ico: pace, p a c e ; ma mi pare che 
la pace invocata da tut t i i nostri co l leghi , 
dovrebbe estr insecarsi soprattutto in prov-
v e d i m e n t i di paci f icazione e di g i u s t i z i a so-
ciale . (Commenti). 

Mi ero proposto di i l lustrare (perchè di 
dimostrazioni non ce n'è bisogno) le condi-
z ioni in cui si t rovano a lcuni s e r v i z i att i-
nenti a l l 'agr icol tura , non per chiedere l e g g i , 
che g i à e loquentemente furono reclamate dal 
co l lega Cabrini , e che forse saranno date, 
perchè le l e g g i non costano nul la , ed una 

v o l t a f i t t e possono bene esser lasciate senza 
appl icaz ione. 

M i io avevH, intenzione d i . lamentare la 
es igui tà del bi lancio, che deve provvedere 
a tant i important i serviz i , e v o l e v o r ichia-
mare l ' a t tenz ione del la Cambra sopra la 
usura che rattr ista tan~o le nostre campagne: 
avevo anzi portato a lcuni dati , per dimo-
strare la usnra nei nostri stessi Ist i tut i di 
credito : usura che è resa ancora più aspra 
dal le prat iche burocratiche e dal le spese re-

^ la t ive . 
V o l e v o par lare anche dei piccol i proprie-

tari , i qual i in molte p l a g h e d ' I ta l ia sono 
r idott i a lavorare a cottimo le terre dei 
grandi p r o p r i e t a r i ; e v o l e v o anche additare 
al Governo certe misure che varrebbero a 
fac i l i tare tutte le nostre organizzaz ioni n e l -
l ' interesse del la produzione nazionale. A v e v o 
pure raccolto a lcuni dati sopra le m a l a t t i e 
pr inc ipa l i che devastano le nostre p iante e 
sui mezzi per combatter le ; e v o l e v o più spe-
c ia lmente r ichiamare l 'at tenzione del la Ca-
mera sopra la sproporzione, che da anni si 
nota fra la i n i z i a t i v a pr ivata che v a aumen-
tando di continuo nel la produzione agrar ia , 
e la i n a z i a t i v a del Governo per quel la parte 
che i l Governo deve avere in questa produ-
zione, sproporzione, la quale è r i l e v a t a dal 
fatto che non solo l ' i n i z i a t i v a p r i v a t a au-
menta in modo p i ù rapido che que l la del lo 
Stato, ma per molt i r iguardi , come si r i l e v a 
anche dal la relazione del Ministero, mentre 
la pr ima aumenta, la seconda d i m i n u i s c e ; 
cosicché bene l 'onorevole A b i g n e n t e d i c e v a 
l 'a l tro giorno, che oramai i l Governo non 
solo non favor isce l 'agr icol tura , ma in molta 
parte la osteggia . 

Di tutto questo volevo parlare, ed a v e v o , 
come ho detto, raccolto parecchi dati in pro-
posito. Senonchè, u l t imo arr ivato in questa 
A u l a ed ul t imo forse deg l i oratori che pren-
deranno parte al la discussione generale , mi 
sono accorto di aver trovato esaurito, non 
dirò i l campo dei discorsi (perchè anche i 
discorsi costano poco, e se ne possono fare 
quant i se ne vogl iono) ma anche i l campo 
del la possibi l i tà . 

E mi sono accorto che, mentre i l pr imo 
giorno che ebbi l 'onore di entrare in questa 
Aula , con due sole p a g i n e di stampato ho 
veduto concedere dal la Camera parecchi mi-
l ioni a l la nostra marina, si è poi s tampata 
tanta carta per mantenere lo stata quo dì pò-


